

# Оглавление

Введение .....	5
Глава 1. Значение импортонезависимости России в современных условиях .....	20
1.1. Санкционное давление на Россию: история и современность .....	20
1.2. Последствия санкций для экономики Российской Федерации .....	62
1.3. Российская политика противодействия санкциям .....	86
1.3. Зависимость Российской Федерации от импорта как угроза экономической безопасности .....	109
Глава 2. Государственная политика России в сфере импортонезависимости .....	124
2.1. Сущность и значение импортонезависимости России .....	124
2.2. Реализация российской политики импортонезависимости в разные исторические периоды .....	170
2.3. Деятельность по обеспечению импортонезависимости в промышленности Российской Федерации .....	183
2.4. Государственная политика импортонезависимости в оборонно-промышленном комплексе .....	236
Глава 3. Актуальные проблемы замещения импорта в агропромышленном комплексе России .....	256
3.1. Дефицит российских продовольственных товаров как результат ошибочной аграрной политики государства .....	256

3.2. Развитие АПК — основа импортонезависимости и продовольственной безопасности России .....	263
3.3. Актуальные проблемы российского сельского хозяйства.....	279
3.4. Решение проблем импортонезависимости и продовольственной безопасности в Белгородской области .....	293
Глава 4. Проблемы импортозамещения в транспортной отрасли России.....	298
4.1. Актуальные проблемы импортозамещения в авиастроении.....	298
4.2. Проблемы импортозамещения в автомобильной промышленности.....	312
Глава 5. Актуальные проблемы импортозамещения в строительной отрасли России .....	323
5.1. Обеспечение стройиндустрии специальной техникой отечественного производства .....	323
5.2. Решение проблем импортонезависимости в области стройматериалов .....	334
Заключение.....	347
Литература.....	367
Приложения.....	386
Приложение 1.....	386
Приложение 2.....	408
Приложение 3.....	428
Приложение 4.....	434
Приложение 5 .....	436

## ВВЕДЕНИЕ

Термин «импортозамещение» в последние годы стал активно замещаться терминами «импортонезависимость» или «независимость от импорта». Сущность термина «импортозамещение» заключается в замене импортных товаров на товары собственного производства. Термин «импортонезависимость» означает такие процессы в экономике, при которых происходит постепенный отказ от импорта путем создания собственной индустрии, способной самостоятельно (используя собственные технологии) производить критически важные товары и комплектующие. Термин «импортонезависимость» следует относить, в первую очередь, к наукоёмким технологиям и критически важным отраслям, на которых базируется современное развитие экономики. Импортонезависимость России — это еще и такое состояние национальной экономики, которого необходимо достигнуть, чтобы полностью обеспечить экономическую, продовольственную, военную и иную безопасность при отказе от импорта. России в современных условиях санкций, вводящих запреты на поставки в нашу страну современных технологий, товаров и комплектующих, важно обеспечить независимость от импорта, укрепив тем самым свой суверенитет.

Причиной высокой импортозависимости современной капиталистической России стала неверная промышленная стратегия, проводимая в постсоветский период. Достаточно сказать, что производство отечественных станков и кузнечно-прессового оборудования, являющихся основой промышленного производства, снизилось по сравнению с 1991 годом более чем в 25 раз. В СССР станкостроение, как основа технологической независимости и технологической производственной базы оборонно-промышленного комплекса, привилегированно получало ресурсы: необходимое оборудование, сырье и материалы. Научно-исследовательские институты отрасли были приравнены к НИИ оборонной промышленности

по категориям оплаты научных сотрудников и инженеров, по обеспечению финансирования НИОКР и т. п.<sup>1</sup>

Советский Союз как абсолютно суверенное государство имел полный технологический суверенитет. Это обеспечивалось, прежде всего, проведенной индустриализацией, в результате которой страна стала обладать высокоразвитой станкоинструментальной промышленностью, современными наукоемкими технологиями, способными развивать радиоэлектронную отрасль, атомную промышленность, освоение космоса, создать ракетно-ядерный щит страны. Для справки: станки, производимые в СССР, поставлялись в 30 развитых стран мира, включая Германию, США, Японию<sup>2</sup>.

Если на момент распада СССР у российской экономики еще оставались производственные и технические мощности, то спустя четверть века производственный потенциал российской экономики значительно сократился, были утеряны многие уникальные наукоемкие технологии. В жестких условиях многочисленных антироссийских санкций, прежде всего, ограничивающих экспорт в Россию высоких технологий, которые являются критически важными для стратегических отраслей российской экономики, могут нанести непоправимый урон России, отбросить ее развитие назад, сделать отсталой страной в техническом и технологическом отношении.

Проблема импортонезависимости не нова. Последние два десятилетия о ней говорят со многих трибун, то возвращаясь, то забывая о ней на короткое время, когда санкционное давление Запада ослабевает, и импорт возобновляется, увеличивая свои объемы. Проблема импортонезависимости остро встала перед Российской Федерацией с началом мощного санкционного давления в связи с событиями на Украине. До этого наша страна,

---

<sup>1</sup> Возрождение станкостроительной отрасли // Сайт «Ростех». — URL: <http://rostec.ru/news/4514841> (дата обращения 10 января 2023 г.).

<sup>2</sup> Парамонова О. Россия может добиться технологического суверенитета за три года. <https://madeinrussia.ru/ru/news/13366> (дата обращения 21 февраля 2023 г.).

используя международное разделение труда, в рамках Всемирной Торговой Организации (ВТО) экспортировала свое сырье (нефть, газ, металлы, лес и др.) западным и восточным партнерам по бизнесу и получала от них по импорту современные технологии, станки, комплектующие для производства самолетов, автомобилей и другой техники, а также товары народного потребления — одежду, обувь, компьютеры, телефоны, бытовую технику, лекарства — всё то, что отечественная промышленность не в состоянии производить сама. Такая экономическая политика неизбежно привела к высокой зависимости современной капиталистической России от импорта. Так, по данным Минпромторга РФ, доля импорта в станкостроении к началу антироссийских санкций превышала 90 %, в тяжелом машиностроении — 60–80 %, в легкой промышленности — 70–90 %, в радиоэлектронной промышленности — 80–90 %, в фармацевтике и медицинской промышленности — 70–80 %<sup>3</sup>. Другим фактом, подтверждающим критически высокую зависимость России от стран Запада является то обстоятельство, что в товарной структуре импорта из стран дальнего зарубежья на долю машин и оборудования приходится свыше 50 %. Согласно данным Федеральной таможенной службы России, по итогам 2021 г. российский импорт вырос на 26,5 % по сравнению с показателем 2020 г. и достиг \$296,1 млрд<sup>4</sup>.

Значительное повышение внимания к проблемам импортонезависимости наблюдалось в России после девальвации рубля, произошедшей в 1998 году, когда объём импорта вынужденно сократился на 20 % (до \$74 млрд), и в 1999 году — ещё на 28 % (до \$53 млрд)<sup>5</sup>.

---

<sup>3</sup> Глаголев С. Н., Мойсеев В. В. Экономика современной России: проблемы и перспективы развития: монография. — Белгород, Изд-во БГТУ, 2015. — С. 101.

<sup>4</sup> Импорт РФ: итоги 2021 года. — URL: <https://journal.openbroker.ru/research/import-rf-itogi-2021-goda> (дата обращения 10 февраля 2023 г.).

<sup>5</sup> Елецкий Н. Д. Импортозамещение в России: не проблема, а задача / Н. Д. Елецкий, А. Г. Столбовская. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2015. — № 6 (86). — С. 406–408.

Дополнительный толчок импортозамещению дал экономический кризис 2008–2009 годов, сопровождавшийся значительным падением курса рубля и ограничением импорта товаров и технологий. Замещение импорта, в частности, коснулось в те годы отдельных видов пищевой продукции (например, мяса, подсолнечного масла, сахара), а также автомобилей (импорт готовых машин заменяется их сборкой в России со значительной локализацией). Отдельно следует отметить импортозамещение украинской продукции. Рост российского производства стальных труб, железнодорожных вагонов, компонентов для авиационной и ракетной техники привёл к постепенному сворачиванию их импорта из Украины.

Возросший после кризиса спрос на отечественную продукцию был достаточно легко удовлетворён на экстенсивной основе за счёт незагруженных производственных мощностей. Вызванное девальвацией снижение импорта стало важнейшим фактором экономического роста.

Особенно сильное и благотворное влияние фактор импортозамещения оказал на обрабатывающие производства в 1999–2000 годах. По оценке ряда экономистов, рост ВВП и промышленного производства в России, произошедший в 1999 году, на 25 % был обязан процессу импортозамещения.

В дальнейшем импортозамещение продолжилось, но на протяжении почти десятилетия уже было менее интенсивным.

В 2009 году В. В. Путин заявил, что программы импортозамещения действуют во многих отраслях реального сектора экономики, прежде всего там, где у России имеются очевидные конкурентные преимущества, такие, как доступное сырьё, большой внутренний рынок, многолетние традиции и опыт. В. В. Путин привёл в качестве примеров таких отраслей лесную промышленность, лёгкую промышленность, фармацевтику, автомобилестроение. По мнению В. В. Путина, импортозамещение не является самоцелью, и иногда выгоднее эффективно функционировать в рамках международного разделения

труда, получать дешёвый качественный продукт за границей. Но в некоторых случаях Россия должна уделять внимание импортозамещению. Потому что даже там, где нет обороны и безопасности, в конечном итоге многие вещи, связанные с ними, лежат в сфере гражданского производства. Цель — это не закрытие внутреннего рынка и консервация отсталости, а, наоборот, создание настоящему конкурентоспособных новых производств, выпускающих качественные и востребованные потребительские товары. Например, уже сегодня автомобили, выпускаемые в России, особенно с участием зарубежных инвесторов, полностью соответствуют мировым стандартам качества.

В 2014 году, когда курс рубля снова резко снизился, это обстоятельство опять способствовало импортозамещению. Это проявилось в снижении импорта и высоким темпам роста продукции в ряде отраслей, ориентированных на внутренний рынок.

Владимир Путин, вступив в очередной 6-летний срок правления Россией, в мае 2018 г. издал указ о стратегических целях и задачах страны до 2024 г. В этом указе содержались весьма амбициозные планы: войти в ТОП-5 крупнейших экономик мира, достигнуть (или превысить) среднемировые темпы роста, сократить зависимость страны от импортных технологий и товаров.

В Послании Президента России В. В. Путина Федеральному Собранию 4 декабря 2014 г. поставлена задача стимулирования импортозамещения и содействия ускоренному развитию несырьевых компаний, призванных изменить экспортный потенциал страны. Она была обусловлена необходимостью выработки комплекса мер, направленных на повышение устойчивости российской экономики в условиях нестабильного курса рубля и внешнеполитических санкций, на усиление экономической безопасности страны и ее регионов за счет снижения зависимости от импорта и наращивания экспортного потенциала в несырьевых секторах.

19 сентября 2019 г. президент В. Путин на заседании Военно-промышленной комиссии указал на ошибки при

планировании программы импортозамещения в оборонно-промышленном комплексе (ОПК). «В ряде случаев, как показывает практика, были допущены очевидные ошибки при планировании и организации работ по импортозамещению», — сказал Путин. По его словам, из-за этого в 2018 году пришлось сдвинуть сроки выполнения нескольких заданий государственного оборонного заказа.

Сбои необходимо оперативно устранить, сказал президент, так как от этого зависят все планы по перевооружению армии и флота. Путин поручил правительству и профильным ведомствам принять дополнительные меры по обеспечению технической независимости в сфере производства военной продукции. Как в ОПК, так и других секторах российской экономике больше политической трескотни, обещаний, всевозможных планов и программ, чем последовательной практической рабы по замещению импортных товаров, техники и технологий на продукты отечественного производства<sup>6</sup>.

Много внимания проблемам импортонезависимости было уделено президентом В. Путиным в речи на Петербургском международном экономическом форуме 17 июня 2022 г. Он отметил, что в России в последние годы много уделялось внимания импортозамещению, стране удалось добиться успеха по целому ряду направлений — в АПК, в производстве лекарств, медицинского оборудования, в оборонно-промышленном комплексе, в ряде других отраслей. По словам Путина, на опережение работали основатели многих советских научных программ, а сейчас, опираясь на такие заделы, российские конструкторы достойно идут вперед. «Благодаря им Россия обладает гиперзвуковым оружием, аналогов которому до сих пор нет ни в одной стране мира. Росатом удерживает лидирующие позиции в атомных технологиях и развивает атомный ледокольный флот. Многие российские решения по искусственному интеллекту и обработке больших данных являются лучшими в ми-

---

<sup>6</sup> Путин потребовал исправить ошибки в импортозамещении в оборонке. — URL: <https://www.rbc.ru/politics/19/09/2019/5d83b5609a794763f9158cf4> (дата обращения 10 февраля 2023 г.).



ре», — подчеркнул президент. — Технологическое развитие — это сквозное направление, которое определит не только текущее десятилетие, но и весь XXI век». Одновременно глава государства подчеркнул, что Россия должна обладать всеми критически важными технологиями, чтобы при необходимости наладить свое производство любой продукции. «Подчеркну — производить все и вся, конечно же, невозможно и не нужно. Однако нам необходимо обладать всеми критически важными технологиями, чтобы при необходимости в короткие сроки наладить собственное производство любой продукции. Именно так мы поступали, когда быстро обеспечили вакцины от коронавируса», — заявил президент, обращаясь к бизнесменам, присутствовавшим на экономическом форуме<sup>7</sup>.

Но для того, чтобы, создавая, не копировать, а делать новое, нужна наука, нужно объединение науки и бизнеса. Тогда, вероятно, можно справиться с проблемой импортозамещения технологического отставания России. Проблема технологического отставания России сформировалась не сегодня, а на протяжении двух последних десятилетий. Важно подчеркнуть, что каждый раз, когда вводятся дополнительные экономические санкции Запада, когда резко падает курс рубля по отношению к доллару и евро, правительство и президент обращаются к проблемам импортонезависимости и импортозамещения.

Проблемы импортонезависимости и импортозамещения становятся еще актуальнее в связи с западными санкциями, введенными против России в связи с событиями на Украине. США и их союзники взяли курс на международную изоляцию России, на ограничение ее доступа к мировым рынкам, технологиям, финансовым ресурсам, а также большая вероятность дальнейшего расширения такого рода санкций могут привести к тому, что технологическое отставание России от западных стран будет нарастать. Для преодоления этих тенденций России

---

<sup>7</sup> Путин: импортозамещение не является панацеей, надо не копировать, а быть на шаг впереди. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/14954319> (дата обращения 11 февраля 2023 г.).

предстоит создать новые механизмы наращивания инвестиций, модернизации технологий, повышения уровня человеческого капитала и качества институтов, вплотную заняться импортозамещением и не на словах, а на деле. Импортозамещение, несомненно, позволит в значительной степени минимизировать негативный эффект от антироссийских санкций.

Главной целью импортозамещения является создание такой среды для национальной промышленности, в которой будет наблюдаться больший ее рост. Представители этой концепции говорят о том, что устойчивое экономическое развитие государства возможно только в случае значительного увеличения уровня промышленного самообеспечения, повышения объемов выпуска продукции внутри страны. Такой подход является следствием нестабильности процессов, происходящих в мировой экономике и настороженным отношением к иностранному капиталу. Но что при реализации импортозамещения основным источником средств для придания экономике первоначально импульса роста останутся доходы экспортного сектора. Стратегия импортозамещения предполагает постепенный переход от производства простых товаров к наукоемкой и высокотехнологичной продукции путем повышения уровня развития производства и технологий. Сама по себе стратегия импортозамещения опирается на развитие всего производства, повышение качества производимого товара, технологий применяемых на предприятиях, развитие инноваций. И это особенно актуально для страны, уровень производственных отраслей которой отстает от уровня государств, с которыми она взаимодействует.

Российская экономика сегодня переживают не самые лучшие времена. Причиной тому — экономические санкции Запада, резкое падение цен на нефть. Российская экономика в настоящее время сильно зависит от импорта. Наша страна импортирует машины и оборудование, автомобили и трактора, металлорежущие станки и кузнечнопрессовое оборудование, компьютеры и телефоны, телевизоры и видеомагнитофоны, медицинские приборы

и медикаменты, мясо и молочные продукты, напитки алкогольные и безалкогольные, одежду и обувь, мебель и много другое. Вследствие этого происходит сильнейшая экономическая зависимость России от других стран, в частности от Евросоюза и США.

Таким образом, не нужно забывать о том, что создаваемый на импортозамещающих производствах товар должен быть ориентирован не только на внутренний рынок, но и на внешний, поскольку только в этом случае уровень конкурентоспособности продукции будет приемлемым и достигнутые в результате успехи не будут бесславно потеряны при возвращении к привычному для данной страны курсу. То есть нужно развивать не только производство определенных отраслей внутри страны, но и повышать уровень развития экономики, социальной сферы, инфраструктуры, делая саму страну способной на равных конкурировать с развитыми промышленными странами.

Результатом импортозамещения должно стать повышение конкурентоспособности отечественной продукции посредством стимулирования технологической модернизации производства, повышения его эффективности и освоения новых конкурентоспособных видов продукции с относительно высокой добавленной стоимостью. Разумное решение этой проблемы позволит не только сократить импорт, сохранив в стране значительный объем валютных средств, но и удешевить товары, поддержать отечественного производителя, создать новые рабочие места.

Вот почему на экстренном совещании в правительстве, посвященном выходу из создавшегося критического положения в экономике страны члены кабинета вновь сделали ставку на импортозамещение. главы Минпромторга Денис Мантуров заверил, что разработанные в его ведомстве «новые планы по 23 отраслям содержат почти тысячу позиций сырья, материалов, комплектующих и готовой продукции» в течение ближайших трех лет. Правда, технологии нужны сейчас, а программа и финансирование разработок рассчитана на 2022–2024 гг.

1 марта 2022 г. премьер-министр России Михаил Мишустин, открывая совещание по повышению устойчивости развития российской экономики, которое прошло в Москве, призвал активизировать имеющиеся инструменты импортозамещения в целях противодействия санкциям. Он пояснил, что из-за постоянно нарастающих угроз санкций за последние годы правительство по поручению президента приняло целый ряд решений для поддержки развития внутреннего производства и процессов импортозамещения. «В текущих условиях считаю необходимым активизировать имеющиеся инструменты», — отметил глава правительства.

Правительство России готовилось к возможным «недружественным» санкциям от США и стран Запада и в ближайшее время будет принят ряд решений, чтобы максимально смягчить последствия и для экономики, и для граждан, заявил премьер-министр Михаил Мишустин на встрече с кабинетом министров. По его словам, одна из первых мер правительства, которая будет принята в ближайшее время, — это облегчение налогового режима для компаний, занимающихся научными и технологическими разработками<sup>8</sup>.

В ответ на присоединение Крыма, специальную военную операцию на Украине США и их союзники ввели целый ряд экономических и политических санкций против России. Представители США и Евросоюза пообещали, что Россия столкнется с «беспрецедентными» санкциями<sup>9</sup>. Администрация президента США Джо Байдена уже 24 февраля 2022 г. объявила о новых, более сильных санкциях против России, ее политического руководства, крупного бизнеса и отдельных секторов экономики. По оценкам Вашингтона, новые ограничения позволят более чем в два раза сократить импорт в Российскую Федерацию

---

<sup>8</sup> Мишустин призвал активизировать импортозамещение как способ противодействия санкциям. — URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/03/01/17363251.shtml> (дата обращения 10 февраля 2023 г.).

<sup>9</sup> Удар по всем отраслям: главное о новых санкциях. — URL: <https://pravo.ru/story/239494/> (дата обращения 10 февраля 2023 г.).

высокотехнологичной продукции, а также комплектующих и товаров двойного назначения. Прежде всего, США и страны Евросоюза ограничили доступ нашей страны к передовым технологиям, что должно ухудшить, по их мнению, состояние оборонного, авиационного и морского секторов.

По признанию большинства российских экспертов, новые западные экономические санкции будут иметь далеко идущие последствия, в первую очередь, для российского банковского сектора, электронной промышленности, а также автомобильной, электротехнической и для машиностроения. Российские экономисты считают, что санкции, которые коллективный Запад начал вводить против России, на порядок сильнее тех, что были в 2014 году после присоединения Крыма.

Действительно, Министерство торговли США заявило, что введет строгий экспортный контроль определенных товаров, которые направляются в Россию, включая полупроводники, компьютеры, телекоммуникационное оборудование, лазеры, сенсоры, компоненты для самолетов и морское оборудование. При этом ведомство сделало исключение для «потребительских коммуникационных устройств» — персональных компьютеров, модемов, мобильных телефонов, говорится в документе Бюро индустрии и безопасности (BIS). Эти устройства по-прежнему могут беспрепятственно поставляться в Россию из США для индивидуального использования, но не для российских властей и не для целого списка чиновников, включая президента, премьер-министра, вице-премьеров, федеральных министров, депутатов Госдумы и членов Совета Федерации, главных редакторов и заместителей главредов государственных СМИ. Документ вступил в силу 3 марта 2022 года<sup>10</sup>.

Министерство торговли США также добавило 49 компаний в список военных поставщиков — им будет отказано в доступе к американским технологиям. Отказ

---

<sup>10</sup> Моисеев В. В. Импортзамещение в экономике России: монография. М.: Директ-Медиа, 2022. С. 7.

будет распространяться на товары американского производства, а также на любые товары иностранного производства в соответствующих категориях, которые являются «прямым продуктом» американского программного обеспечения или технологий. Экспортный контроль, по мнению ряда аналитиков, значительно повлияет на Россию и со временем приведет к ухудшению ее оборонно-промышленной базы и экономики в целом.

Планы США по экспортному контролю против России готовы поддержать государства Евросоюза, а также Япония, Тайвань и Сингапур — там находятся крупнейшие производители полупроводников, компьютерных чипов и других компонентов.

В России практически нет собственного производства чипов, а серьезных контракторов в мире всего три — TSMC, Samsung и Intel, и все они очень зависят от американских технологий<sup>11</sup>. Наибольшие риски связаны с отказами в поддержке оборудования и программного обеспечения на объектах информационной инфраструктуры. Пострадают также представительства компаний, подпадающих под санкции, системные интеграторы, дистрибьюторы и др. Конечным потребителям придется оперативно перестраиваться, вероятно, это окажет негативное влияние на бизнес и деловую активность. В то же время, российские IT-компании получают новые рынки внутри страны.

Таким образом, поскольку IT является одним из драйверов экономики, санкции в этой сфере весьма чувствительны для государства в целом. Компания DNS, торгующая в России электроникой, уже сообщила о росте цен на 30 % из-за санкций.

Следует отметить, что до тех пор, пока основные проблемы импортонезависимости не будут решены, в России будет применяться, и довольно широко, **параллельный импорт**, который способен не только наладить новую логистику, но и ввести в нашу страну недостающие

---

<sup>11</sup> Электроника под санкциями: справятся ли российские компании в случае западных ограничений в сфере IT.— URL: <https://www.interfax.ru/russia/823783>

товары и комплектующие. Параллельный импорт — это импорт товаров без разрешения правообладателя. Однако здесь не все так гладко, как кажется на первый взгляд. Нужно учитывать законы об интеллектуальной собственности правообладателя, который может предъявить солидный иски нарушителям это права. Поэтому в целях безопасного занятия российским бизнесменам параллельным импортом в условиях жесточайших санкций Госдума приняла в конце июня 2022 г. законопроект, ограждающий предпринимателей от гражданской, административной и уголовной ответственности. В помощь российским бизнес-структурам Минпромторг в начале мая 2022 г. опубликовал перечень товаров для параллельного импорта. В него вошли товары и материалы сотен иностранных брендов, включая товары народного потребления. В итоге за время действия разрешения в страну уже поступило импортных товаров на \$2 млрд долларов по 130 позициям. Такие данные привел глава Минпромторга Денис Мантуров на Петербургском международном экономическом форуме, проходившем в июне 2022 г. Всего через полтора месяца объем параллельного импорта достиг \$6,5 млрд, а к концу 2022 года, по утверждению вице-премьера Д. Мантурова, этот показатель может вырасти до \$16 млрд<sup>12</sup>. В связи с новыми антироссийскими санкциями в правительстве и Госдуме, в средствах массовой информации возобновились обсуждения предложений по их минимизации, в том числе посредством импортозамещения.

Зависимость России от импорта западных технологий, комплектующих, товаров оказывает негативное воздействие на социально-экономическое развитие страны. Этот факт становится еще более очевидным, если сравнивать динамику развития российской и китайской экономик в постсоветский период (1991–2022 гг.). Если в

---

<sup>12</sup> Мантуров сообщил, что объем параллельного импорта до конца года может достигнуть \$16 млрд. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/15474779> (дата обращения 10 февраля 2023 г.).

Российской Федерации при высокой импортозависимости прирост экономики за три десятилетия составил всего 30 % (по 1 % в год), то в Китайской Народной республике — 1450 %. Колоссальная разница в 48 раз по темпам экономического развития двух государств! Здесь необходимо отметить, что Советский Союз накануне своего распада (1990 г.) произвел товаров и услуг на 404,5 млрд долларов, то есть больше, чем тогда производилось в Китае. Всего за 10 лет, в 2000 г., когда Владимир Путин был избран вторым президентом России, ВВП Китая уже превышал 1,192 трлн долларов, или в три раза больше, чем в тот же год составлял ВВП Российской Федерации<sup>13</sup>. По прошествии 20 лет соотношение экономик двух стран изменилось еще больше и снова в не пользу капиталистической России. В 2021 году экономика Китая произвела товаров и услуг почти на 17 трлн долларов, что в 10 раз превышает аналогичный показатель современной России под руководством В. Путина. Валовой внутренний продукт Китая стал вторым в мире по номинальному ВВП, уступив лишь США.

По утверждению председателя правительства М. В. Мишустина, отечественная промышленность может обеспечить базовую импортнезависимость и технологический суверенитет за три года. Но для этого надо засучить рукава и проводить форсированную индустриализацию страны<sup>14</sup>.

Подходы к решению этой проблемы существенно менялись в зависимости от требований исторического периода и конкретных задач. Например, в период индустриализации СССР в 20–30 гг., с одной стороны, использовались собственные оригинальные разработки (например, в области производства синтетического каучука, которое позволило снизить зависимость от

---

<sup>13</sup> Моисеев В. В. Россия и Китай: сравнение результатов в экономике и социальной сфере к 2022 году : монография / В. В. Моисеев. — Москва : Директ-Медиа, 2022. С. 5.

<sup>14</sup> Россия может добиться технологического суверенитета за три года. — URL: <https://e-cis.info/news/566/103326/> (дата обращения 20 февраля 2023 г.).



импорта натурального сырья), но при этом происходило и очень активное сотрудничество с иностранными партнерами, например, немецкими и американскими компаниями. В итоге были реализованы крупные комплексные проекты, которые включали проектирование предприятий, поставку оборудования, покупку технологий, лицензий, наладку производства и освоение выпуска продукции. Совсем другая ситуация складывалась в период «холодной войны», когда требовались самостоятельные разработки и решения, пусть и основанные на мировом опыте<sup>15</sup>. А уже в начале XXI века важнейшим фактором развития импортозамещения стало привлечение иностранных инвесторов, которые способствовали внедрению в производство новых продуктов и технологий.

Важнейшим фактором развития производств, призванных заместить импортные поставки, стала реструктуризация, организационная и техническая перестройка целых секторов экономики в сочетании с активной государственной поддержкой и разумной политикой регулирования импорта. В частности, российский сельскохозяйственный сектор не только добился практически ликвидации зависимости от импорта целого ряда важнейших продовольственных ресурсов, но и занял сильные позиции как экспортер на мировом рынке зерновой и масличной продукции. Этот пример наглядно демонстрирует возможность превращения отрасли, которая решает проблемы зависимости от импорта ее продукции, в отрасль, экспортирующую свою продукцию благодаря созданию конкурентоспособного производства.

О проблемах и перспективах государственной политики импортонезависимости и пойдет речь в этой монографии.

---

<sup>15</sup> Данильцев А. <https://www.mk.ru/economics/2023/02/15/avtor-doklada-niu-vshe-ob-importozameshenii-prokommentiroval-rossiyskuyu-strategiyu.html>

Конец ознакомительного фрагмента.

Приобрести книгу можно

в интернет-магазине

«Электронный универс»

[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)